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jtlAGYABOBNZÁG és ERDEI».
Ő cs. ap. kir. Fölsége 1. i p t h a y Antal esztergáim kanonokot a 

kir. ítélőtábla praelatusává kinevezni: Túrán y i Imrét az egész 
évi fizetésével nyugalomba helyezett eszéki főiskolai tanítót pediu, 
sok évi jeles szolgálatiért szalagról függő közép urany-érilempénzzel 
diszesíleni legkegr elm. inéltóztatolt.

II o in okos László zukiinegyei táblahiró az arkáüiai tudós társaság­
tól Rómából neki küldött tagsági oklevél elfogadására engedelmel nyert.

D (Még egy szó azokról, miktől el­
szoknunk kellene.) A 342dik számú Iliradóban, 
ha szíves rá visszamenni szív es olvasónk, találni fog nemie­
ket azon öröklőit fogalmakról, mellyektöl szerintünk el kell 
szokni a magyarnak , ha jelen helyzetében magát tájékozni 
akarja. Ezen szükséget még nagyobb világosságba helyez­
ni, mielölt az eszmék fonalán tovább mennénk, ma azért ki-III, IIIIUIUU ac CSAU1VIX luiuutui luvauu nitiinvim , *«»«* •

vánjuk, mert, a mint legújabban tapasztalok , meghiggadt, 
országos dolgokban jártas, jellemre és szellemre nézve cgy- 
kép tekintélyes férfiak, mint péld. nem rég a l'cbr. 22kei 
Jelenkorban egyik közlisztelelü hazánkfia, mondjuk még 
ezek sem barátkozának meg a helyzettel, mellyben most ta­
láljuk magunkat, 's azt látszattak hinni, hogy a mostaninál 
jobb és díszesb állapotot, mellyel létesíteni akarunk, az ed­
dig követett ösvényen használt eszközökkel és törvényhozá­
sunkban divatozó eljárással el fogjuk érni vagy csak meg if 
közelíthetni.

Az érintett tisztelt hazafi azon kérdési veti föl, kormány­
ról beszélvén: „mi szüksége van neki a többségre? a kor­
mány mint végrehajtó hatalom nem szorult erre. és mint 
törvényhozó egyik rész bírja úgyis ezen halalomnak leiéi 
’sat.“ És ill még nem állapodik meg a tisztelt hazafi, hanem 
tovább még azt is kérdi: „vájjon többsége állal vívott—é ki 
némelly haladásokat az ellenzék, vagy lelkessége, és a jog 
és igazság szent fáklyájának szertevilágitása által . . . ? Hi­
szen a haladás eszméivel egykor csak egyes lelkesek szólal­
tak fel, ’s később is csak egyesek karolták fel azokat 
Legyen bármi jó akarattal nemzetünk iránt a kormány, Elta­
lálhatja—é ez mindenben amannak szükségeit és kivánalaitj 
. . . Mindenesetre, ha csak őrködünk és késztől varunk, 
úgy járunk, mint mesében az ördög járt ’sál.“ Mar elebb 
derék kormányosunknak nevezie a l. bazalt az ellen­
zéket, kettőben keresvén annak feladatát, úgymint; őrkö­
désben és haladási eredményre munkáiéiban ; az első arra 
legyen irányozva, hogy a törvény teljesüljön s törvény- 
vagy alkotmányelleniség ne követtessek el; a másik foglalj 
magába azon igyekezetei, hogy a hazat értelmiségek c o 
és tárjak telhetöleg központosuknak arra, miszerint a hon 
haladási kivánatai, diaetáról diaelára több sikert, eredményt 
nyerjenek. ’S az ellenzéki feladás illy fölfogása ellen nincs 
mit észrevennünk, nem lehetvén benne kétség, hogy a t- ha­
zafi midőn az őrködést, hogy a törvény teljesüljön , ellen­
zéki föladatok közé sorozza, bizonyosan nem felejti, misze­
rint ez alkotmányilag a végrehajtó hatalom legtöbb jogát es

kötelességeihez tartozván, nem esltpan az ellenzéknek, ha­
nem minden, bármi vélcményszinezethcz tartozó honpolgár­
nak is föladata, ’s úgy nyer gyakorlatban legczélszcrübb 
alkalmazást, ha a kormány a törvények végrehajtásában és 
hajtatásában mindenki állal gyámolittatik, a helyett hogy 
akadályok gürditletnének ebbe.

Nem vagyunk illy szerencsések azon egyéb eszmék te­
kintetében, mellyok az egész czikken átvonulni ’s ha azokat 
jól fogtuk föl, végelemezésben azon alapon sarkallom lát­
szanak, hogy reformjaink az eddig követett, de csak egy 
részről javított eljárással keresztülvihelök, 's nincs semmi 
szüksége sem a kormánynak többségre (mert mint végre­
hajtó hatalom erre nem szorult; mint törvényhozóinak része 
pedig, ezen hatalomnak felét úgyis bírja), sem az ellenzék­
nek (mclly úgy sem többsége által villa ki az eddigi hala­
dásokat, hanem lelkessége és egy bizonyos fáklya szerte­
világitása által.) 11a mindezekhez még hozzá gondoljuk, hogy 
a t. hazafi, az ellenzékhez szólva, többször emeli ki a diaeta- 
közi előkészítés és az a feletti tisztába-jövésnek szükségét, 
hogy mit akar ? mikor és meddig? milly fokozatokban? mi­
képen és mi eszközökkel ? az ellenzék—; ha, mondjuk, mind­
ezeket [elgondoljuk, úgy rémlik előttünk, mintha a I. hazafi 
óhajtásai nem terjednének az ellenzéki eljárás javításánál 
tovább, ’s mintha reményeit az illy eredménytől függesztené 
föl; ’s csak azon csudálkozunk, miszerint, ámbár maga is 
kimondja azon axiómát, hogy törvényhozási tárgyakban kez­
demény! joga van kormánynak ’s nemzetnek, mclly jogátUUlUUll) 1 ’«I» IWIIHIIMJ -«u.v .. ........................* ,
a kormány kir. előadásai állal gyakorolja, mégsem kívánja 
látni az illy kezdemény! jog sikerét biztosítható többség 
szükségét. Mint pártembernek nincs ugyan semmi ellenve­
tésünk0 azon nézet ellen, hogy az ellenzék ne törekedjék 
többségre, miután a mit eddig kivitt, azt úgyis nem több­
sége által villa ki. Ép olly kevés kifogásunk van az ellen, 
hogy magával minden tekintetben tisztába jőni igyekezzék, sőt 
örvendünk,hogy azon gyakran kimondott hiedelmünket, mi­
szerint az ellenzék a leglényegesbekre nézve nincs magával 
tisztában, egyik kitűnő tagjának őszinte megismerése állal 
látjuk erősítve. Azonban mindezen érintkezési pontok da­
czára , azok közé keltvén soroznunk a I. hazai! nézetének 
alapját, mellytől a magyarnak el kell szoknia, ha mostani 
helyzetében magát tájékozni akarja. nem mellőzhetjük, hogy 
ezen tételt bővebben ne igyekezzünk felvilágosítani. Úgy 
hiszszük , legczélszeriibben fog ez megtörténhetni. ha egy­
más ellenébe állítjuk azon valószínűségeket, nehézségeket, 
akadályokat. mcllyek mindkét eljárást, l. i. az érintett t. 
hazafi ’s az általunk ajánlottat, környezik, ’s végre az ered­
mények sommáját igyekszünk kivonni, azok összehasonlí­
tását az olvasóra bízva..............................................

Nézzük mindenek előtt a tisztábajövés kérdését. A Je­
lenkorban értekező t. hazafi szerint, az ellenzékben kevés 
az egyetértés és váll válthoz! szoritkozás , nincs közte köz­
pontosulás, ’s a jelesek rendszereti énül csatáznak, nem 
mindenkor gondosan megválasztott csatatereken; igen ke­
veset véve ki, az ellenzéki férfiakban . egymás irányában 
bizonyos hideg idegenség sejthető, mintha mindegyike in­
kább szerelné sajál véleményét, mini egymást, 's hajlik 
elkülöníteni magát,és alpártokra oszlani lel. Nem mi mond­
juk most ezeket, hanem, az érintett t. hazafi illán, csupán 
idézzük, illy helyzetében a dolognak, mindenekelőtt azon 
kérdés merül föl", lehet-é remény ahoz , hogy az ellenzék 
magával tisztába jőjön ? mire véleményünk szerint, maga a
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Wien ISIS. Jaspcrschc Buchhandlung, térét 275. lap. (\ ego.)
Ezen adatok bővebb felvilágosításául nem szükség sokat mon­

danunk. A föld minősége főleg az, mi dohánytermesztés­
nél számba veendő , mert ettől nyeri a dohány jobbadán ize t • 
erejét, illatát. Ha tehát valamelty vidéken dohány még nem ter­
mesztőinek , tegyük meg a próbát elébb kicsinyben. Ez a ter­
mesztőt jobban eligazilandja , minta fold akármelly vegytani kém­
lelése. 11a a föld alkalmasnak találtatik, tartsuk azután folytonos 
trágyázás állal erőben. Az hazai dohánytermesztésünk egyik gyö­
keres hibája: irtózunk a trágyázástól, azt hiszszük, a trágya fe­
lette erőssé sőt büdössé teszi a dohány. A németek közt ezen 
balvélemcnyt Hcrmbstádt, (hires vegykém) terjesztő cl . egy vas­
tag igen rósz dohányászati monographiában ; köztünk — sokáig 
kutattam, de végre megtaláltam —az öregNagyváthi; Hcrmbstiidt- 
től nem csudáljuk, mert ö maga soha sem termesztett dohányt 's 
csak kertésze meséit irtaié; de Nagyváthi! Ejnye ejnye kato­
napajtás uram , be nagy bajt okozott! Mennyit firkálhatunk mi 
már most, mig képzelgéseit helyre hozzuk I Az egész mendemon ­
da pedig , higye el a kegyes olvasó, puszta mese. ez iránt né­
hány szenvedelmes dohánytermesztőkkel megteltük a kiseriete­
ket, és pedig nem mint Hermbslndt, kertészeinkkel, hanem ásó­
val és kapával kezünkben. A dohány trágya után sem erősebb sem 
büdös nem lett, hanem gazdagabban termeti 's kivált jtihlrágya 
után nagyobb , nyulékonyabb levelű 's jobban cg. Folytonos trá­
gyáié" állat '»'■mékenyített földben, pedig a dohány szintúgy ne­
mesül mint folytonos termesztés által kimentedben elsilányodik.

Második hibája dohánytermesztésünknek , hogy mindig la 
poian ültetjük kin rászát, soha sem töltésre (bogárhátra) 
mit alantfekvö helyeken, ha a föld sárgaagyag vagy keményebb 
fekete föld,soha sem kellene elmulasztanunk. (Homokban ez nem

lanácslandó) mert a dohány nedves állást nem szeret s lapályos 
hírfa-földben, rósz Ízt is kap. A szél elleni sövények­
től pedig hiába szabadkozunk azon okból hogy költségesek. Hol 
karók kaphatók , olt a babtermesztés maga magát fizeti ki 's a 
szellői cl nem szaggatott ép levelek tiszta nyereség. Mind amel­
lett azonban a dohányt mi magyarok csak meg tudnék termesz ­
teni; de fülesztésc 's szárítása felette hiányos. Árnyékban 
kell szárítani; igy száriuntnak minden gyógynövények , hogy 
sajátságos erőiket megtartsák ; igy kell a dohányt is száriinni, és 
pedig (szivar- es burnóldohánymil) külön az aldohányt, földleve- 
lekct cs szindohányt; mert ha vegyesen összecsomózzuk, hogy 
szedje azután a gyáros a leveleket szel . hogy a szivarnak éshur- 
nótnak valókat snjat ereink szerint killünbüzöleg forraszára ! h 
munkától őt megkímélhetjük; annál többet fog érte fizethetni, 
mert a sortirozás nem kerülend pénzébe. A fiilesztést pedig nem 
kell pórázon, a leveleket szorosan összefűzve kezelni, hanem 
szalmán, a leveleket begygyei vagy kocsánynyal felfelé rakva (ez 
mindegy) vagy pedig Csetneken gyakorlott mod szerint. egy­
másmellé . 's a következő sort egy ujjal alantabb helyezve. A ra­
kásokat pedig mindannap meg kell tekinteni s a megsárgult le­
veleket azon iái felfűzni, hogy barna foltokat ne kapjanak. A 
felfűzésnél szili színre, fonák fonákra jón, úgyhogy a kocsányok 
ne érintkezzenek. így egymáshoz nem fognak lapulni s árnyék­
ban biztosan száradnak. Illy árnyékban szárított dohány azután 
nem balaványsárga ugyan,mint a napon szárított, de arányosabb, 
erőteljesebb 's nyulékonyabb. Az igaz. illy kezeléshez sok padlás 
's pajta kell: de lilába , ne termeszszttnk többet, mint a mennyi­
nek eltakarítására helyünk van. xagy épitessünk dobánypajtat.

Az amerikaiak 1c nem szedik a leveleket, hanem , ha megér­
nek , az egész szárát vágják le 's licgygycl lefelé akasztjuk fel. 
szárításra. Ez kis módosítással nálunk is gyakorolható. Mivel 
tudniillik nálunk a dohánylevelek egyszerre nem érnek mint 
Amerikában , hol az érési processus sokkal gyorsabb, jokor le­
fejezvén a szárt 's szorgalmatosai! kacsolván , elébb az aldohányt 
szedjük le 's azután bevárván a földleveleket teljes s a szindo- 
hány kezdő érését, görbe kerti késsel levágjuk a plánlat 's estig

Blőftsefche Ibi oeti«**i 
tisdókiTitilbtn, hatvani ot* 
osol Horvith-háxbin tSillk 
•zájD alatt földszint, él minden 
királyt postahivatalnál. — Ki 
ausztriai birodalomba i 
külföldre menendő példanvokat 
c>ak a becsi császan posta- 
hivatalnál rendeltethetnek meg.

tisztelt hazafi felelt meg. És pedig nem csupán ebben fek­
szenek az akadályok. Megfejtendő itt azon további kérdés 
is párti helyzetét tekintve , képcs-v magát azon elemnek 
tetemes befolyása alól emancipálni, mellynek pártolását 
kénytelen volt eddig tulságok hajhászásával megszerezni, 
vagy megtartani igyekezni ? értjük az ifjúságnak befolyását.
Mert hiszen világos , hogy ha képes volna is tisztába jönni 
amit? mikor? meddig? és mikép ? iránt. még ez esetben 
is üszszefiiggö terveinek valósításához , csak úgy tarthatna 
reményt az ellenzék , ha aztán az egyszer megalapított vo­
nalon megmaradni valóban módjában is volna, és nem lenne 
kénytelen pártállási kénylclcnségek miatt arról le- vagy el­
térni. Az ifjúság ugyan is gyönyörű dolog, ’s jelenléte a 
tanácskozási termekben igen kívánatos , ha arról van szó, 
hogy tanulásra, gondos és éber figyclmezés meg hallgatás 
állni, mód és alkalom nyitlassék neki; de igen szomorú kö­
vetkezéseket szül, ha befolyást kezű gyakorlom , 's miatta 
szabadon nem mozoghatnak az illetők. vagy eljárásukat a 
kellő tudomány 's tapasztalás állal még meg nem érlelt ifjúi 
eszmékhez, iljui phantasiákhoz alkalmazni kénytelenek. 
Azonban tegyük lel azon, a már felébb érintettekre tekintve, 
épen nem valószínű esetei, hogy az ellenzék tisztába jön 
magával, 's az cmancipatiót önmagán elkezdi, kérdjük: 
vájjon hol fekszik a valószínűség, hogy ezen párt, melly a 
reformok terén működve, a törvényhozó halalom egyik 
leiének mindenesetre csupán csak egy töredékét teszi, el 
fogja a létesítendő reformok azon mértékét találni, melly 
ezen hatalom másik felének es a lobbi töredékeknek meg­
nyugvását megnyerni alkalmas legyen? Ezen valószínűség 
sehol sem található fel, sőt azt lehel állítani, (ámbár nem 
akarjuk kétségbe vonni, miszerint illyenre képes egyéniségek 
közte találkozhatnának), hogy a párt egészben véve, termé­
szetének 's az állásából folyó kénytelenségeknek miatta. ezt 
eszközleni majd mindig képtelen maradom!. Őrködő, tehát 
féltékeny, bizalmallankodó és aggodalmas természete t. i. 
mindig vagy löképen ahoz fogja vonzani, mi önpártjának 
erősítéséhez vezethet , és igy a transaction olly alapokon 
fogja többnyire ajánlani, melly más oldalról el nem fogad­
ható. Más részről az állásából folyó kénylclcnségek, hogy 
valamit nyerhessen, mindig vagy többnyire, a várhatónál 
sokkal többnek követelésére fogják ösztönözni, 's vele a 

1 kivihető! e miatt elszalaszlalni. Ezen veszélyek és szíriek 
1 valódiságáról, mcllyekbe múlt országgyűlésen is bele utkö- 
1 zott az ellenzék. könnyű meggyőződnünk , ha nem vonako­
dunk azon reformok természetére, mellyekre szükségünk 
von . vélni egy futó pillanatot. iNincs ugyan is ma már csu­
pán magyar nyelvről vagy vallási kérdésekről szó. Azon 
pontra jutottunk. mellyen clkeriilhetlen olly reformokat lé­
tesíteni, mcllyek a külön statushatalmak hatáskörének hatá­
rait , az alkotmány tényezőinek kölcsönös viszonyát, ’s igy 
annak öszveséget érintik, jövendő továbbfejlődésének alap­
jait teszik le. Ezen uj szükség vij eszközöket. uj eljárást 

I igényel. Megbizonyitolla ugyanis a tapasztalás, hogy az 
! eddigi eljárás még csak papiroson álló eredményekhez is,
I teljességgel nem vezethet.
I Azonban legyük fel mind a három . noha igen valószi- 
I niiilcn esetet, hogy t. i. az ellenzék tisztába jött magával,
I nyomasztó befolyások alól emancipálta magát, ’s az egyes 

reformok mértékét is szerencsés volt eltalálni. még ez eset­
ben sem vezethet az ollyanminden alkotmányos fogalmakkal 

I ellenkező állapot, melly a reformot az alkotmány tényezöi-

I fonnyadásra palánkhoz vagy a kifeszített kerti sinórhoz támaszt- 
! juk . azután otthon szalmán fülöbe (levelestül koróstul) szintúgy 

1 j lábnyi magasságú halomba rakjuk, mint a leveleket, gyakran 
megtekintjük ‘s a teljesen megsárgult szárakat a kifeszített sinór- 
ra liegygyel lefelé, az utolsó levél hónaljára aggatjuk fel. A do­
hány o módon kezelve teljesen megsárgul s a levelek tarlósabhak.

Az éjszakibh vidékeket kivéve, nálunk sarja dohányt 
is lehet termeszteni: de jókor kell a melegágyakat készíteni, 
martins elején, hogy a rászát májusban kiültethessük , s a dohány 
korán érhessék, beszedetvén az anyaszár, kórója földszint leva- 
gatik "s a gyökeréből a fold alul előtörő sarjukból egy hagy a - 
tik meg, melly sokkal tökéletesebb dohányt ad, mint a szárnak 
sarjadéka. Ez most egy egészen uj plánta, mellyel szintúgy bánnák 
mint elébb az annyoszárral; azonnal megkapáljuk, korán letörjük 
virághokrétáját "s szorgalmatosán kácsoljuk. Az igy termesztett 
sarjudohány levelei az anyaszár földleveleihez teljesen hasonlók.

A megszáradt levelek nedves időben megereszkedvén c s o- 
m ókba sim illatnak: az aldohány, fold levelek , szín- es 
sarjudohány külön, mert különböző czelokra használtatnak. A 
rothadt levelek , tudnivaló nem kévéidéinek az epek közé , mert 
ezeket elrontanák. Azután a csomók négyszög-rakásokban , ko- 
csányaikkal kifelé forrasztásra hányába rakatnak, vagy egye­
nesen eladásra bálokba tételnek össze , a forrasztás kezelését a 
gyárosoknak átengedvén. És ill fájdalommal kell említenünk, mi­
kép hazunkban több helyeken azon gonosz *s buta szokás divato­
zik . miszerint a dohányt eladás előtt vagy tiszta, vagy szalmafe- 
delekről leesurgott vízzel locsolhatják, hogy nehezebb 
legyen. Az illy dohány azután rothad . vizenyőssé válik, elveszti 
tartósságát. és semmire nem használható. A kereskedő és gyáros 
az illy csaló termesztőt kerüli. 's ez gonosz butaságában önma- 
oa fosztja meg magát kenyerétől. Földesuraságoknak, lelkészek­
nek "s uradalmi tiszteknek e balszokás kiirtására egyesülni kellene.

kiegészítvén szerzőnk a dohánytermesztésről szóló gyönge 
szakaszát, lássuk már most a dohány kereskedési es 
gyártási viszonyait, melly tekintetben e dohányászati zseb * 
könyvben egy pár hazánkat illető igen fontos adatot találunk.
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lick csupán egyike áltol munkáltatja az alatt, mig a többi 
kuzünyüsségben marad, máshoz. mint egy kiszámíthattál) 
conlusióhoz. És ennek inén egyszerű okai vaunak. Minde­
nekelőtt szembe ötlik , hogy ez utón minden egyes kérdés 
megoldása, örökké csak a concessiók körében fog mozogni. 
A nemzetnek törvényhozásbeli joga soha sem fog azon 
tekintély és méltóságig fölemelkedhetni, mellyen állania 
ki 11, hogy haszonnal gyakoroltathassák. meri föladása min­
dig csak némi engedélyek kinyerése és kikunyorálása körül 
fog forogni Más részről a kormányt minden erejéből ’s te­
kintélyéből ki fogja vetkeztetni az örökös concessiók adása 
vagy megtagadása. Abeli közönyössége, hogy a reformok 
fut nullázását másokra bízza, mindamellett, hogy ez legtöbb 
jogai közé tartozik, azon hitet fogja folyvást táplálni a hon­
itok keblében, hogy a kormány magával tisztában nincs a 
teendőkre nézve ’s nem tudja mit kelljen akarnia. A véle­
mények tehát el fognak tőle fordulni, nem várandanak tőle 
semmit és mindent csak elleneitől reménylcndenek. Ha ezek 
használják is e nekik kedvező helyzetet, de azért egy olly 
reformot, melly a régi állapotot lényegesen javítsa, ez utón 
keresztül vinni még sem lógnak, mert ha a reform csupán 
csak engedélyek utján eszközölhető, miután ezek a pillanat 
kénytelenségeihez képest adatnak, természet szerint nem 
lehetnek egy minden illető felek állal elfogadott közös ve­
zéreszme kifolyásai. egy öszvdüggő egésznek alkatrészei, 
és igy csak a confusio forrását képezhetik. A részint önkö- 
zönyössége. részint ellenei mozgékonyságának arányában 
gyengülő kormány, törvényvégrehajtás mezején, mellyen 
pedig legtöbb egyenesen tőle függ, sem fog bírni semmi 
tekintélylyel, ’s a magával tisztába jött, magát nyomasztó 
befolyások alól emancipált. ’s a kivihető reformok mértékét 
is eltalált ellenzék, ha sommázni fogja sok apró diadalai 
ulán a nyert eredményeket, végre is azt találandja, hogy a 
papiroson létező reform, az éleiben többnyire vágynom 
egyéb jámbor óhajtásnál, vagy a hol van is némi látszatja, az 
nem szolgál egyébre, mint a confusio öregbítésére.

Ks mind ez nem lesz egyéb, mint a dolgok legbensőbb 
természetének egyenes következése. A törvényhozás uljáni 
békés reformnak megvannak saját és kikerüli)ellen föltéte­
lei. mellyek alól szabadulni nem lehel. A ki ezen föltételek 
mellőzésétől várja üdvét, az bizonyosan nem a békés reform 
kitűzött czéljához. hanem a békéden confusio tömkelegéibe 
fog eljutni. Az ellenkezőre példát nem tudunk, ellenben, 
hogy ezen állítás alapos, azt naponkint inkább kezdjük ha­
zánkban is érezni.

S ebből állanak csekély nézetünk szerint azon akadályok, 
nehézségek, mellyek környezik ’s azon eredmények, mellyek 
követhetik a mondott eljárást. Lássuk már, hogy állanak 
mind ezek arra nézve , mellyel mi vagyunk bátrak ajánlani.

Még egy szóaduna-liszai csatorna érdc- 
kében. (\égé.) Ha már az előadottak szerint, az elfogu­
latlan ’s világos itéletii ember elméletileg tekintve a dol­
got, semmi ollyast nem lát, miből a csatornának ez utoni 
létesítése ellen kikelhetne ; semmi ollyast, mi szerint, ez 
elv nyomán történendő kivitelt hypothesisnek merné keresz­
telni . úgy annál kevésbbé leend hajlandó hitelt nem adni a 
Beszédes ur czélozta csatorna-ásatási modornak, ha neki 
megmondjuk, mikép a pest-szegedi csatorna semmi egyéb, 
mint egy nagyszerű átmetszés, ’s hogy annak vonalán a ta­
pasztalás által bizonyított álmetszési főkellék, a négyszer 
nagyobb eset 100 ölen kint szinte megvan! A pest-szegedi 
csatornának főleg vizeröveli kimélyitése tehát sem hypothe­
sis, sem pedig ámilgatás, hanem olly vállalat, mellynek jó 
sikere mellett egyaránt kezeskedik elmélet és tapasztalás; 
olly vállalat, melly — merjük állítani — néhány év múlva 
történendő dicsőséges végrehajtásával, egészen uj csalorna- 
ásatási rendszernek leend életbeléplelője ’ — ’S hogy mégis

Magyarország Európában legtöbb dohányt termeszt 's a mel ­
lett úgy látszik, sehol sem lehet egyszersmind olly olcsón do­
hányt termeszteni , mint azon végtelen síkságon, melly a lisza 
két pártján Ungváriul a déli Dunáig terjed. Hornstein honunk 
évenkinti dohánytermései legalább 800.000 mázsára teszi. Ebből 
szerinte I millió p.forint értékű vitetik külföldre. Belsőben a cs. 
kir. kincstár a legnagyobb vevő, beszedet gyárai számára c\cu­
kiul plus minus 300.000 mázsát . mi ismét vagy 2 millió p.ftot 
lenne. Ellenben Kossuth bajos számolása szerint a Hetilapban 
külföldi szivarokért kimehetett eddig az országból cvenkint több 
3 millió váltó forintnál, begyen ez nagyítás , annyi kétségtelen , 
j|Ogy veszteségünk e tekintetben nagy 's Europa legnagyobb do - 
lianytermesztó országára nézve valóságos botrány. A rögtön be­
álló fogyasztás lehetetlenné teve a productiónak az azonnali fe­
dezést. Honi szivargyárak ! kiáltott azért minden hazafi , s Íme 
szivart kezde gyártani boldog boldogtalan. Sem szivardobányain- 
kil nem ismertük, a leveleket e czetra forrasztani sem tudtuk , 
kiki a paciban kérésé a gyártás titkát, pénzünk sem volt elegen­
dő . hogy a már kész szivarok teljes kiszárítását bevárhattuk vol­
na. És igy elárasztanunk rósz, nyers, agyonpaczolt. drágább­
nál drágább szivarokkal. A honfiak lelkesedése marmar csökken­
ni kezdett. De csak türelem uraim ! Minden kezdet nehéz. Csak 
gyártsanak ! Sok kelt mig a product!» a fogyasztást eléri. sót azt 
túlhaladja, l assan lassan majd tökéletesedik a gyártmány 's a szám 
olcsóságot cszközlendi. E perezben mar nemcsak himpellcrek 
gyártják honi szivarainkat. hanem szakértő gyárosok is. Egy 
hollandiai gyár is elkezdő mar működését. naponkint 30- 40 
ezer szivart kiállítván. A Itarcz es babom a külföldi szivarokkal 
t linken kezdődik s kérdést nem szenved, kéményén visszautasítjuk 
a hívatlan draga vendégek berobanasát, megveretésókkel bonunk 
földjén sem elegedben meg. Túl Ausztrián Francziaországig a dohány 
sehol sem monopólium,'s az éghajlat cs fold e növény termesztésére 
nem olly kedvezők mint hazunkban Győzvén hazánkban, diadalmas 
lobogóinkkal lehat a haláron túl kell lepnünk, ’s jo 's olcsó szi- 
varainkkal azután .Németországban s Schweiczban a küzdést foly­
tatnunk , hogy gyurtmanyaioknok itt is kelelet szerezzünk

annyi ellenzésnek szolgál ez egyszerű, talpraesett eszme 
okúi, az nem máshonnan van, hanem épen az eszme egysze­
rűségétől, vagy ián nagyszerűségéiül; van további az esz­
mén alapuló kivitel újdonságától; melly körülmény, mióta 
világ és emberek vannak, mindig elégséges okul szolgált 
heves megtámadásokra. — He sajnos valóban, hogy ez em­
séiben az akadályok épen azon oldalról letelnek, honnét 
azokat származni látni legkevesbbé örvendetes tapasztalás.

’S lm azon láborozások, mik \ ásárhclvi ur , ’s a Heti­
lapban közlőit ,.Észrevételek" írója állal a pest-szegedi 
csatorna ellenében annyi erőködéssel végrehajtanak, a tárgy­
nak barátjára lesújtó hatással voltok: úgy valóban jól cselt 
olvasni azon józan felfogású kerekded czikket, mellyel b. 
Vccsey Miklós a Budapesti Híradó in. é. 292dik számában 
közlőit a közönséggel; ’s mellyben éles belátással jelöltetik 
ki a társaság állal legközelebbi leendő; ’s melly igen he­
lyesen jegyzi meg, hogy csupán a 3dik észrevétel, t. i. a 
Tiszának állított zavarodásba-hozása, azon cgyellen pont, 
mellynek nyomán a vállalat felfüggesztése eszközölhető a 
kir. helytartó tanács által. — Jól esett végre, a t. szerkesz­
tőségnek azon örvendetes jegyzését olvasni, melly szerint 
Feyne hollandi főmérnök ur a csatornának kivitelét szinte 
lehetségesnek tartja.

A Tiszának állított zavarodásba-hozására nézve, szabad­
jon nekünk is egykét czáfoló szól elmondanunk. — Ki csak 
parányi lélektani tapintattal van is felruházva, kclletin túl 
észrevehette V. ur ellenző czikkében azon szorgalomkifej­
tést . melly a csatorna létesülésére vonatkozó akadályok 
felkeresésére fordittalott; észrevehelé, hogy mi sem ma­
radt el. mi sem hagyatott ki, honnét csak a legcsekélyebb 
átolási alkalom kikandikált; tuiy annyira, hogy e buzgalom 

nyomán Vásárhelyi ur még azon nyílásokat sem vévé észre 
magán, mik közöl mutatványul e czíkkbcn hármat felhozunk!
— Szerintem e nehézség szaporítási szorgalomból hozatod 
föl a Tiszának eliszapollafása is; ’s elképzelem Vásárhelyi 
ur örömét, midőn e csinos gondolat lelki szemei előtt, az 
általa Ördögárkának keresztelt pest-szegedi csatorna part­
ján először felvillant; elképzelem megelégedését ehatalmas 
ellenvetéssel, mellyben magában van annyi erő — ha t. i. 
erőnek erejével fenlarlalik — hogy az ellenzőit csatornából 
mi sem legyen! . . Ámde ha az ember elfogulatlan kedély- 
lyel áll a dolognak vizsgálatához, távol minden akadályo­
zás! szándéktól, úgy a Tiszának eliszapoltalásából aggodal­
makat meríthetni nem fog, miután annyi bizonyos és min­
dennap tapasztalható , hogy a folyamok a beléjük jövő isza­
pot ’s földrészeket részint kiöntés-téreikbe, részint a főfo­
lyamuk nyomán a tengerbe szoklák lerakni. — Máskint 
állana a dolog persze, ha például azon ki­
le ne z millió köb-ü Íny i föld, melly a csator­
nának vízzel kíhoi fialandó részét képezi, 
rögtön a Tiszába helyeztethetnék, öszpon­
tost' (va és száraz utón; ámde ez nem tör­
ténhetik miután említett kilen ez millió k ö b- 
ölnyi föld csak huzamost) — hat, nyolez
— évek alatt, viz által hígított ’s felol­
vasztott állapotban hozathatok a Tiszába; 
hol az, legalább is 10— iaször annyi víztö­
meg közt oszlik föl, mint mennyi azt a csa­
torna vonalán leusztatá. Ks épen e körül­
ményben fekszik oka annak, miért a Tisza
eliszapollatásu körül támasztott aggodal­
mak alaptalanok. — Ennélfogva nincs menekvés e 
tétel értelme alól; ha a csatorna vize kilencz millió köb-öl 
földet képes a Tiszába elsodorni, képes azt a Tisza vize is 
tovább úsztatni, miután az mindig legalább is 10—ISször 
annyi mint a csatornáé; lm pedig a csatorna vize az cmülett 
földtömeget átszállítani a Tiszába nem volna képes (mi azon­
ban meg vagyunk győződve hogy képcső , ngy a Tiszát sem

Ks ez valóban nem fellievi'ilt képzelet altat épített légvár. Az 
I amerikai dohány mázsájától fizettetik Hornstein szerint 15 p.fl.

vám, I mázsa amerikai szivartól 40 p.ft. Dohány-kereskedőink 
j tapasztalása szerint 1 mázsa vitelbrre 15 — Ili p.ft. És igy vételi 
i árukon kivitt, I mázsa külföldi dohány honunkban 30 — 32, egy 

múzsa amerikai szivar 55--56 p.fiba kerül. Dohánytermesztő - 
sünk és szivargyártasunk tehát nem csak elegendőleg , de feles­
leg is van védve. De a kivitel ! kiálthat itt valaki. A transito vám 
Ausztrián keresztül egy pár krajezár: Int Ausztrián dohányunk 
az igaz a nemet szövetség vámsorompóira akad 's itt minden má­
zsától I 0 p.ftot kell űzetni; de annyit tizet az amerikai is es szál­
lítása többe kerül. Kivitelre az igaz miiünk útlevél is szükséges, 
melly ugyan nem tagadlalik meg solia ,'s ez is csak egy párkraj- 
czárba kerül; de kézit ez érése bizonytalan. És ez 
haj; ez kereskedőink egyedüli panasza; mert a kereskedőnek a 
fen forgó conjecturakat rögtön kell használni, hogy nyereség! 
számolása kudarezot ne váljon. Kereskedőink azt hiszik . az úti— 

j levetek kiadását egyenesen a Itarminczadi hivatalokra kellene bíz­
ni. Akármin! legyen a dolog, ezen puszta formalitáson alapuló 
akadály elmozdítása sürgetés dolon s megérdemli a kormány 
az országgyűlés figyelmet. — -- ---

Engedetnie! kérünk , hogy a kegyes olvasók türelmet c po­
litikai lapban dohányügyekkel olly sokáig fárasztani bátorkod­
tunk. Fontosak azok mint láttuk magános és status-gazdászali 
tekintetben, sót mindjárt eleinte úgy hittük, hogy e lapok olva­
sóinak nagy szama foldbirlokosok- 's gazdákból all, kiknek 
szamára záradékul talán nem leend felesleges egy pár szóval a 
dolianyaszati irodalmat is érintenünk.

Olvasóink alig hinnék, mennyi íratott mar eddig dohányter­
mesztésről és gyártásról! Az egy kis könyvtár. Gazdagok e te­
kintetben kivált a nemetek. mert olt több ember létezik mint 
másutt, ki 3 — 4 könyvből, pénzért, egy negyediket tud csinál­
ni. Csak bogy illy munka azután az ismereteket nem szaporítja, 
mert más szavakkal csak azt mondja , a mi már mondva volt. Ez 
oknál fogva valóban feltűnő, hogy eddig egy jó útmutatást a szi- 
vargyartásra sem tudtunk kikutatni. de még illy munka czlmjét

kellene félteni, a bele hordandó — semmitől! A Tisza el -iszapollatása tehát szinte alaptalan ellenvetés, ollyan m őt 
csak túlságos aggodalom, korlátolt felfogás, vagv akadát™ 
zási szándék hozhat föl. ‘ dlT°"

Egyébiránt nehéz azt capacitálni, ki erősen féltévé hn„ . 
magát capacitáltatni nem engedi. Ekép Vásárhelyi ur azon 
állításától, hogy t. i. a Tisza a csatornából kihordatandó 
föld altot zavarba hozatik, aligha lesz valaha elmozdít­
ható, — habár más részről azt sem engedi meg ho»y 
vizerővel főrészben a csatornát kimélyitni lehessen — annál 
inkább nem, miután épen ez egyetlen ellenvetés az melly- 
ből a vállalat létrejövetele ellen pompásan lehet működni • 
azon egyetlen, mellynek nyomán még a tökéletes megbuk­
tatásra is lehet ktnézés! — Ez okból igen kívánatos volna 
ha azon mod, mellyel Horváth ur czikkében megpendít’ 
hogy l. i. a csatorna iszapos vize nem közvetlenül ” hanem 
bizonyos terjedelmes tavakon , mcllyekben az iszap’lerakat­
nék, vezettetnék keresztül a Tiszába. — Ez ha lehető min­
denesetre a legjobb expediens; sőt hasznosságra nézve is 
ez a legelőnyösebb mód. — Így aztán megszűnnék V. ur 
utolsó ellenvetésével a kir. helyt, tanácsnak kellemetlen 
helyzete is.

Ks most már nincs egyéb mondanivalóm, minthogy, 
kívánok ki tűrést, kitartást azon derék férfiaknak, kik Be­
szédes mérnök urban bizodalmát helyezve , a nagyszerű de 
példátlan nehézségekkel halmozóit vállalatnak , férfiakhoz 
illöleg bajnokai voltának; — kívánok kitürést, el nem 
csüggedést, bizodalmát ezenlulra is ernyedellenül; ’s ha­
zánk nem sokára olly vállalatot létesít, melly a mellett hogy 
hasznosságra nézve páratlanul állami, nagyszerűségével vi- 
lágnevezelesség, készülés! modorával pedig, a tudomány 
mezején uj ösvényeket jelelő lesz*)! — E gy mérnök.

Itff egyeli.
KOMOLYBÓL /közgyűlésről! tudósítás; folytatásul a 

34-Odik számhoz.) Érdekes volt ’s ennélfogva megemlítésre 
méltó egy előkelő táblabirónak ’s ellenzékinek nem a tárgy­
hoz szólása , de a tárgyvitalási modor feletti jeremiádja. 
Különösen az ellenkezőleg nyilatkozott ifjúsághoz valártak 
intézve fenhangu szavai. mellyben szónok reményét veszté 
’s egyéb vigasztolása nincs , minthogy ezen ifjúság csak ak­
koron fogódzkodhatni a megyei kormány gyeplőibe, midőn 
szónok löbbé nem lesz, 's e reményvesztés ’s vigasztalás 
kuiforrása pedig az, meri szónok kisebbségben maradt párt­
ja közöl az ifjúság történetesen kimaradt. És szónok még 
néhány agg táblaidról fejéhez is jónak láda sujlani nehezte­
lése mennyköveit, kik a fenlörgott vádak ellen nem keserít 
de cnyhilő modorban szónokoltanak. ’S a vihar, mellyel ezen 
kritikai szemle idézett elő, mármár kitörendő vala, ha szó­
noknak a teremből hirtelen eltávozása ’s elnök ü mitga esi - 
lapító ’s a gyűlést eloszlató szava meg nem akadályozzák. 
Másnap azonban midőn e szónok uj philippikát mondott az 
ifjúság ellen , úgy az agg láblabirák , mint a serdült ifjúság 
szónok dictator! föllépése ellen hatályos óvást gördítenek, ’s 
a fenyegető vihar kitörését csak az elnök békilő ’s napi 
rendre utaló erélyes szózata gátolható. Ekkor nap azon bal 
jóslata hírrel találkozónk, hogy a tisztikar a tegnapi ered­
mények miatt hivataláról lemondani készül ’s e szándokát a 
megye főkormányzójának he is valló. Elnök ö mitga a gyű­
lés színe elölt kijelentvén, mikép a tisztikar nagyobb része 
elölte oda nyilatkozók , hogy ha a tegnapi vitatkozás alkal­
mával kimondott ’s az egész tisztikar becsületét érzékenyen 
sértő vádak , minő az: hogy a többek által kegyetlenségnek 
czimzelt nyomozó rendszer egész megyében divatos, jegy­
zőkönyvileg nem roszallalnak , hivataláról lemondani köte-

' 1 Keretnek tisztelettel u Jelenkor vs Hetilap t. ez. szerkesz­
tőségei , jelen czikket is általvenni becses lapjaikba. A szerző 
által.

sem. Volt ugyan egy Hamburgban készült illyféle monograpbia 
kezünkben : de ez inkább értekezés mint útmutatás ’s egy hely­
beli szivargyáros Ítélete szerint ezt is már elavultnak leltet tekin­
teni. Dohány tér illesztésről és gyártásról (pipa , dohány- ’s bur- 
nólnak) ellenben van , mini mondók , munka akármennyi, régibb 

‘ és újabb; de mi ezúttal csak kettőt nevezendünk.
Először llermbstüdtútmutatását a dohánytermesztésre és gyár­

tásra . hogy a kegyes olvasót használatától eltiltsuk, mivel a leg ­
vastagabb ’s legroszabb. A szerző hires vegykém volt, de do­
hánygyártás! tapasztalással nem bírt, dohánytermesztési kísérle­
teit pedig kertészével tétette, minden doliányfajból 24 plántát 
ültetvén ‘s !. ítésze álmait szorgalmatosait összeírván.

A második Jóit bért munkája, mellynek német fordítása e 
czim alatt jelent meg : das Ganze des Anbaues und der Fabrika­
tion des Tabacks. Bearbeitet von einer Gesellschaft von Lnndwir- 
then und Fabrikanten. Übersetzt und vermehrt von Sprengel. 
Leipzig bei Besse 1844. 8rct 15(i lap. Ezt ajánljuk ; de cum 
grano sails kell használni. Benne minden jó mit a franczia ter­
mesztők es gyárosok mondanak . ellenben rósz, mit a német 
fordító főleg Itermbstádt munkájából hozzá tesz.

"Magyar nyelvéit dohánytermesztésről , tudtunk szerint, eddig 
kel tnuiikiic.ska jelent meg , az első a cs. kir. kincstár által köz­
rebocsátva ezen czim alatt: „Dohánytermesztésről való rövid ok­
tatás, melly a nemes Magyar-hazai dohánytermesztők kedvekért 
kibocsáttatott. Budán, a magy. egyet, betűivel 1822.“ A máso­
dik ; „Dob. nytermesztésnek rövid leírása. Irta Bátky Károly 
Pesten. Heckenast Gusztáv tulajdona 1837. Legújabban a Magy. 
Gazd. egyesület a cs. kir. kincstár felszólítására egy dohányter­
mesztés! munka Írására jutalmat hirdetett, de az öt beérkezett 
kézirat közöl a bírák egyel sem fogadlak el. Illy ismeretek ter­
jesztése sajálkép a Magy. gazd. egyesület dohányászati szakosz­
tály munkaköréhez tartozik s ez e sorok Íróját arra birá, hogy 
egy illy tartalmú munkácskát kidolgozzon, melly a tavasz beállá­
sa előtt meg isjelenendik‘s idővel czéljának teljesen megfelelhet , 
ha a dohányászati szakosztály azt becses tapasztalatival gazdagi- 
tandja. — Szón tagit Gusztáv.
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les, ennek folytán a tegnapi hosszú vita közben elcsúszott 
sértő vád roszalását jegyzőkönyvbe iktatni inditványozá , mi 
határozattá alakulván a sértett tisztikar sebeire annál jóté­
konyabb ír gyanánt szolgált, mert főispán ur előterjesztése 
szerint a vád alól felszabadult szolgabiró, mi legsértöbb 
szálkának mondatott, hivataláról önkin! lelépett ’s az alis­
pán! tekintély megsértését is ünnepélyesen megkövctc. A 
nyomozó rendszernek általános uralkodását állító szónok 
pedig saját igazolására kijelenté, hogy valamint sérteni nem 
akart úgy a vádat nem is egyedül Somogyinegyére , de az 
egész országra alkalmazó; ha lényekre szükség hivatkozni, 
szónok egy megyét említ, hol a szolgabírói vallatás alatt 
egy rab lelkét adá ki, miért a vallató gyilkosnak is ítélte­
tett , de a főtörvényszék által ez eset csak hivatali vissza­
élésnek keresztelletett, üzen igazolásnak jegyzőkönyvbe fel­
vételével azonban a fentebbi drama még véget nem ért 's 
különös tünemény adta magát elő. T. i. a szolgabiró! feladta 
vádló (kiről megemlítendő , hogy a kél első esetben ö volt 
a káros, és a 2, 3 év előtt történteket csak most adja fel, 
midőn a szolgabiróval haragra kell) kereset alá fogatása 
vagy az alóli felmentése kerülvén szőnyegre, azon párt, 
melly a szolgabiró ellen támasztott vádak meg nem b őszit - 
lása miatt, azoknak felsőbb helyen megvizsgáltatását óhajtó, 
minden módon oda törekedett, hogy a feladó G. A. kereset 
alá vonassák , meg lévén győződve . hogy felmenletését fel­
sőbb helyen szorgalmazandja 's ez által S. ügye fölmelegit- 
1 élik. Ezen titkos ezélzást sejdílve a másik oldalon állók G. 
Alajosnak kereset alá vonatását annál lelkiismeretesebben 
ellenzék, mert ő a bevádlott tényeket tanúival elegendökép 
bizonyító be, és csak ezeknek beszámításában tévesztő el a 
mértéket. A határozat ez utolsó értelemben mondatván ki, 
ízen ügy története befejeztetett.— Agyülés egyéb tárgyai 
közöl kiemelendönek tartom még azt, hogy a t. rrk a megyei 
élet minden szükségei 's hiányaira terjesztve ki éber figyel­
müket , a népnevelés tekintetében oda utasítók járásbeli tisz­
teiket , hogy az iskolákat nem épen vizsgálatok alkalmával 
mert ez kivihetlen, de rendkívüli időben, azonban minden 
esetre többször meglátogatván , a népnevelés ügyéről, va­
lamint azon megyei határozat mikínti foganatosításáról, mi­
szerint az iskolába nem járó gyermekek adó alá (1 pgő II) 
vettetnek, koronkint jelentést tényének. A megyei utcsiná- 
lási modor czélszerütlcnsége , miszerint sárra sár hányatik 
fel, főkép c gyűlések alatt szembe szökvén . a t. rr választ 
mányi kőidének ki, melly e tekintetben életrevalóbb tervet 
készítsen. Az alispán jelentése szerint nagy lévén a heverő 
perek halmaza 's előéletien rabok száma, elnök ö mlga ma­
gos hivatásánál 's azon tekintetnél fogva, miszerint az igaz­
ságkiszolgáltatás gyors folyama a megyének leglényege­
sebb teendői közé tartozik , korszerűnek látta a törvényszéki 
bírákat erélyesen felszólítani, hogy a reájok ruházott legfon­
tosabb polgári kötelességnek, az igazságkiszolgáltatásnak 
megfelelendők, törvényszéket ne ti napig, hanem addig tart­
sanak , míg az ítélet alá terjesztett pörök elintézve nincse­
nek.— Az elnök ime kijelentését a törvényszéki bírák egyi­
ke feddésnek nem vehetvén, azt egy országos baj orvoslá­
sára irányzott figyelmeztetésnek nézte, melly a mostani kö­
rülmények közt akint érhető el leginkább , ha a törvényke­
zés ideje alatt rendkívüli törvényszékek is tartatnak, minek 
következtében elnök ö mlga a t. rr. hozzájárulásával martins 
2kára rendkívüli törvényszéket, május ükére pedig rende­
set tűzve ki, mivel a rendszeres tsö májusi gyűlés miatt a 
törvényes idő kezdetén nem lartathalik, egyúttal lisztujitási 
készületek 's elintézésre várakozó egyéb tárgyak kedvéért 
april 2kára rendkívüli közgyűlést hirdetett ki, a mikor egy­
szersmind minden tisztviselő hivatalos irományait beadandja, 
hogy ezek az uj megválasztottak kezeibe rögtön letétethes­
senek. — ’S ezzel berekeszleném már is hosszúra nyúlt tu­
dósításom , ha alkalmam nem lenne megírnom, miszerint 
közkedvességü mlgos elnökünk előterjesztésére Somogymc- 
gye rrdei is alázatos hódoló felírásban elhatározók kinyilat­
koztatni háladatos érzelmeiket országunk dicső Neslora, 
nádor ö fensége előtt, Pestmegye c tárgyú levelére kijelent­
vén, hogy félszázados érdemek állal felköltült nemzeti hála­
adásra senki felszólítására szükség nem volt 's annak idejé­
ben, mikor őfensége elfogadni kegyeskedik, a megyék üd­
vözlő küldöttségeihez saját részünkről is csatlakozni sieten— 
denek. —

TANODALMl KÍSÉRLETEK PESTEN. Jan. 27. és 28. tartá sza­
valat! gyakorlatait az anyavárosunkban létező njtatosrendö fttratl- 
liatlan szorgalmú atyáknak tanítási pásztorkodásuk alatti ifjúság.
Ez örümünnepben most először lehete szerencsém részt venni, s 
mondhatom, annyira megtelt szivem az édes öröm legszentebb ér­
zeteivel, hogy föltevém magamban azt. hacsak lehet ezentúl sem 
mulasztani el. De ki is ne sietne azon lelket és szivet emelő hely­
re, hol édes magyar hazunknak illy kitűnő szorgalmú hálás gyer­
mekeit láthatja 's hallhatja . milly édesen csöng szende ajkukon 
ama méz-édes magyar hang, mellyel a magyar nyilvános hivata­
lokban csak néhány éve gyakorolhat; es mi tévé ezt? —
— De félre az illy szivet vérző múltnak sötét képzeteivel, 
örüljünk a jelennek, s méltán , mert csakugyan uj nap fényle 
reánk annyi veszélyek után. Hol az elölt a latin szavaló viharos 
taps közt 's záporkint hulló „éljenek“ közt hagyó el a borított 
asztalt, ott most a magyar bir elsőséggel "s megnem szűnni aka­
ró éljenzéssel, de nem azért mintha a latin nyelvet üldöznék át­
látván annak is szükségét, hanem mivel a magyar szavaló testben 
lélekben érezvén azt, mit ajkai olly fonséges hangon komoly 
méltósággal adnak elő, lehetetlen hogy sikere is ne lenne gyü­
mölcsözőbb 's szivrehatóbb , főkép midőn a szavalás tárgyai úgy 
kiválasztvak, mint most valónak, úgymint; a valliis, erény , haza , 
szülék, elöljárók ’s tudományok iránti ollliatlan szeretet. s leg­
mélyebb tisztelet. A mi a 124 szavalok előadását illeti, altaljá­
ban véve mind jelesen vitézkedtek annyira, hogy némellyek kö­
zölök még a t. ez. vendégek várakozását is fihdmuhih. Így a |

költészeti osztályból: Török Sándor . Tomsich Lőrinci 's Nén­
it offer János; szónoklat! osztályból: Tersztyánszky liyula , Ma­
darász Sándor, Birly Edvard "s Kövér János; IV nyelvtani osz­
tályból: Neultolfer György , Sághodi István , Verseghy József; 
itt. nyelvtani osztályból: llolovics Dezső, llolivnaucr Ignticz, Pet z 
László, Juventius Gusztáv. Ezen osztályban egy erkölcsi beszéd 
is adatott elő , mellyben Valzer Jakab, Császár Jaroszlo, Deme- 
lics Tivadar. 's Pekáry József remekeltek. II. nyelvtani osztály­
ból: Gebhard József, Balta Zoltán , Galambos Kálmán ; I. nyelv­
tani osztályból: Gabriel Kálmán. Gebhardt Lajos s Kaszelik (időit. 
Minden szavaidnál kitűnt a nagy érdemű tanítok fáradhatlan szor­
galma 's forró szeretető, mellyel a haza 's annak gyermekei iránt 
viseltetnek, nem látszottak elmulasztani semmit, mi a rajok hí­
zott serdülő ifjak jövendő boldogságát előmozdíthatná; tt miért 
is edesen megnyugtató öntudatuk mellett vegyék hálás köszöne- 
tlinket, azon atyáskodásukért, mellyel a szülőknek szent szerel­
őtök legszebb zálogai iránt vannak. Minden keiket osztályunk 
szavalat! gyakorlatai után a helybeli pesti kir. tanodák ét demtel- 
jes igazgatója Nagy Péter rövid de velős és szelíd szózattal buz­
dító további szorgalomra az ifjakat. Végre ez alkalommal nem 
hagyhatom cmlitetlenül e dicső rend nagyérdemű főnökét fólisz- 
tcleiuiö Grosser János urat . kit gyöngélkedő egészsége daczára 
is nemcsak ez ürünnitinépnél. de a fontosb tanulmányi tárgyak 
kísérleteinél is megjelenni latiunk s vele együtt a legédesb öröm­
mel tapasztaltuk milly kedvező sikerrel működött az ifjúság ne­
velésében szelíd bölcs kormánya alalt lévő tanítói kar,'s ezt mind 
neki köszönhetni, mert mint vezéresillag öveinek ő szolgát de- 
I ej tűül mind abban nti magyar hazunk gyermekei boldogitására 
vezethet . mit hogy ezután is tehessen , kívánunk neki kedvező 
egészséggel párosult Itoszszu életet, s hivatalában valamint eddig 
ugy ezután is csüggedni nem tudó béketürelmet. - Horváth A.

PEST KÉPE. Kedves újdonságul emliljük meg , hogy 
Wagner József szépműkereskedésében (servitatevengr. 
Teleki-házban) imént jelent meg Pest sz. k. város képe, 
természet után rajzolva Strohmayer A., és részremetszve 
Fuchslhaler állal Pesten. — Wagner mint kiadótulajdonos 
ezen müvet nádor ö cs. kir. fenségének ajánlhatni volt sze­
rencsés , egyszersmind az rámába foglaltan bármelly terem­
ben igen szép fali ékesilvényül szolgálhat,—E kép a I reich- 
linger állal megelőzőleg kiadottnál nagyobb is, hívebb is. 
Óhajtjuk, a kiadó ur ezen vállalata minél buzgóbb részvét­
nek örvendjen. Ara fehér nagy culomb papíron 2 l'l 30 kr; 
chinai papíron 3 ft pgőben.

AM. GAZD. EGYESÜLET f. é. martins hava tőin vasárnap 
ti. e. 10 órakor fogja tartani tavaszi közgyűlését , mellyen tíz 
egyesület tisztelt tagjai 's gazdatursink minél számosban reszt 
venni kéretnek. — A közgyűlést megelőző napon vagyis szom­
baton d. ti. 5 órakor az ismeretterjesztő szakosztály tartand ülést. 
— Pesten . martins 2kán 1846. Torok Janó.», egyesit- 
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NEMZETI KÉPCSAHNOK (folytatása az első közlésnek.) k)
M a j 1 á t It György országbíró 81 ik szánni ívén saját adakozása 200 
ft. - IJLuk a Sándor, a pesti első bírósági váltótörv.szék elnöke 
9 5ik szánni ívén : Demi Miki., Vribeisz Imre, Gabricly .Ián, Heinrich 
Sámuel, Joannovies Döme, Kappel Frigyes, Laka Sánd., Nadosy 
Is tv., Ordódy Flórián , Pákozdy Zsig., B tidies Dániel, cgyenkint 
5 ft; Cserneczky .lózs., Hersieh Ign.. Oefner Jón., Szabó Imre, 
cgyenkint 2 ft; liujaiiovics Jón., lleribán Jatt., Jordán József, 
Kaubá Ede, Pelátliy Józs , Stettner Ign., egyenkint 1 fi; Haragé) 
Máté, Marsr.hitll Józs., Ncdeczky Klári, Németh Ján.. Szabó Jó­
zsef, Szalkay Gergely, Szánthó Józs. , Szarvas Miit,, lanórky 
György, cgyenkint 40 kr; Antal Ján., Boldizsár Ján.. Bonez 
Endre , Gegus Dani, Illés Antal, Kardos János, Zolnay Sándor, 
egyenkint 20 kr, üszveg 77 fi 20 kr. — m) Altit á sy Pál, 
hevesmegyei első alispán , 177ik számú ívén : Alntásy Pál 2 ft, 
Darvas Lajos I ft, öszveg 3 ft. — n) Soinoskeőy Antal, kir. 
banyakincstári ügyész 23 tik számú ívén : Héja Alajos, Graggcr 
Tlteopliil, Korit Ant., Polony György, Somoskeöy Ant. , Tint - 
ránszky Ferenci, egyenkint 5 fl; Kraft János, llévay Vilmos, 
Weitstem Ant., egyenkint 40 kr; Volny Józs. 20 kr., öszveg 
32 ft 20 kr. — o) Kecskemét város 295 számit iveit, kül­
detett öszveg 10 ft. - p) Ab a l'y Aristides 3l2ik számít ívén 
sajtit adakozása 5 ft. — '0 Szenti v ti n y i Anselm. Ebeczky 
Lőrinci által beküldött 334ik szánni ívéit: Forgács Jenő gr., 
Forgács Sándor gr., Jczerniczky Ftinny . Jezerniczky Katalin, 
Szcntiványi Ansel itt né, Seilern N. gr.. Szentivunyi Anselm. Szent- 
iványi Kar., egyenkint oft; Ebeczky Borbála, Sebestyén Jözsefué, 
Lányi Istv., Szcntiványi Ferenci , Szcntiványi Mariit, egyenkint 
3 It": Zmeskal Gábor 2 ft; Darvas Dani. ifj. Sréter László, niin- 
denik I it; Battóczy Sam.. Danner Jan.. Kulsera Sánd., Laky 
ján.. Sitit ott l'y Eduard, Sooky Gábor, Szmollik Kár., Thuránszky 
Eristől, mindenik 20 kr. öszveg 53 ft 40 kr. r) Bartfay 
László 360ik számit ivén: gr. Károlyi Györgyim 100 ft; gróf 
Batthyány Lajosnc 50 ft; gr. Batthyány Lajos 's gr. Károlyi 
György, mindenik 25 ft: Koch Henrik 10 fi ; Bartfay László, 
Elbel Béla, Flekl Kar.. Gabtinyi Sánd.. Hclmeezy Miit.. Horvátit 
Dénes, Kovács Károly, Prásznovszky Ferenci, Baba István, 
Sztárok Ign.. Tabódy Pál, Cray Bálint, cgyenkint 5 ft; Helmc- 
ezy Teréz, Horváth Józs. 's Yttllyi Lajos . minddmk 2 fi, öszveg 

276 ft. (Folytaltatik.)

AVN/iTlUA.
Becs, mart. 3. Első hírére annak , hogy a krakói fel­

kelők a közel galicziai kerületekbe iparkosznak a zendülést 
(erjeszteni, Észtéi Ferdinand fobg 5 fensége , az ország pol 
gári és hadi kormányzója , nemcsak Benedek alezredes és 
hadi fökormányi segédtisztet küldötte a veszélyezlelell nyu 
goli kerületekbe a katonai intézkedések megtekintésére, ha­
nem I.azansky kormányzói alelnököt is mint rendkívül fel­
hatalmazásokkal felruházott országos biztost a csend cs rend 
helyreállítása végett. Az első febr. 25en érkezeit meg bocit

niában , 's másnap reggel hallván, hogy a krakói felkelők 
kik Niepolomiee mellett a Visztulán átkellek , Wieliezkába 
nyomullak , Boeltnia őrségének rendelkezhető seregeivel és 
a támogatásukra serege.se» elősietetl parasztokkal a veszé­
lyeztelett pont felé indult. Délelőtti 11 óra tájban Gdow mel­
leit blőtalállattak a zcudiilök , legott megtámadtalak és ha­
lottak, sebesüllek és elfogullak tetemes veszteségével vég­
kép megvereltck. Csak kevesen menekültek gyors meglü- 
tamlás állal, 's a parasztoktól remekeikben üldüztetuek. Mi­
dőn a es. kir. seregek előcsapatja a Wieliczka melletti bér­
ezeken megjelent, az ottan még hátramaradt lelkelök a várost 
már elhagyták és ciszéledlek volt, mire Benedek alezredes 
estve felé°bemenetet tartott. Az összes katonaság ezen. rósz idő 
és feneketlen ut állal nehezített hadjárást példás renddel és 
kitartással vitte véghez. — Coliin tábornoktól a cs. k. udvart 
haditanács elnökségéhez I’odgorczéból febr. 28ról érkezett 
tudósítások szerint, e napon reggel tapasztala, hogy Wio- 
liczkát Nugent gyalogezred három századja inár megszállot­
ta , miután a krakói lázadók (mint l'onebb említve) Gdow 
mellett katonaság és parasztság által meglámadtattak és tö­
kéletesen megverettek. A szándékba szemügy (Kecognos- 
cirung) tehát elmaradt, hrakó felöl néhanéha lőttek Podgor- 
ezéba, de csak puskákból, és a nélkül hogy e lövöldözés valami 
kárt tett volna. Keiden porosz tábornoktól, ki 1200 gyalog­
gal, 400 dsidással és t álgyuval tanyáz I j-Berun mellett, 
febr. 28kán levelet kapott Coliin tábornok, mellynek követ­
keztében vele összeköttetésbe lépett. Orosz részről a krakói 
határ közelében üt gyalog zászlóalj, négy század lovas GOO 
kozákkal és c seregeknek megfelelő számit álgyuk állnak.

Wadowicei mart. lei tudósítások szerint egy, a krakói 
határról berontott pártütö csapatot, melly pusztítva portyá- 
zott a hegységben és Jordánodon ál Wadowice felé tartott, 
egy szakasz katonaság és a pénzörség (Finanzwache), az 
ottani kerületi mérnök vezetése alatt küldetvén ki. miután 
hozzájuk nagyszámú parasztság is csatlakozott volna, hala­
dék nélkül visszanyomott. Kgy másik krakói felkelt csapat, 
melly l.incanowában mutatkozott, hasunkig fogadtatott. Wa- 
dowiceban már 150 fogoly toll, kikel a füldnépe a lázadás­
ban! részvét miatt a kerület igazgatóságának átszolgáltatott. 
Annyira le vannak ezek verve és aggódnak diókért, hogy 
őrizet nélkül sem hagynák el fogságukat, és ütvend- 
nek , hitoy végre törvényes ólalom alatt állnak , mclly- 
nek szélrombolásához járulni akartak. — Wadowiccban az 
ottani cs.k.kerületi hivatal következőt lmlelett: „A kerületi 
hivatal közhírül teszi. hogy a cs. k. seregek a Bochnia és 
Wadowice kerületbe rontott zavargókat már visszaverték és 
Podgorcze határszéli várost ismét elfoglalták. Minden paraszt- 
községek nehéz feleléslerltc és büntetés mellett intetnek, 
hogy minden erőszakoskodástól gyanútlan személyek iránt, 
és a papság . földesurak, bérlők , urodalmi tisztek és szol­
gák vagyona iránt tartózkodjanak.“ — Hivatalos tudósítások 
szerint , mellyek ide i.embergböl febr. 25tői a galicziai fő­
kormányzóságtól érkeztek , a forradalmi kísérletek Tarnow, 
Sandec, Jeslo, Sanok, Rzeszow, Przemisl és Zloczow ke­
rületekben mindenütt kedvetlen végokét érték a lázilókra 
nézve. Minden, általuk veszélyeztelett vidékeken a népség, 
mellyel erőszakkal magokkal akarlak ragadni és a kormány 
ellen felkelésre bírni, kivétel nélkül ez és a közrend ügye 
mellett ny ilatkozott, minden adómentességi és egyéb ámítá­
soknak fegyveresen elleniéül, fegyveres megtámadásokkal 
bátran megvívott és száz meg száz békétlent részint elevenen 
hozott be. részint agyonvert az ellenszegülésnél. Sanok 
és Przemisl kerületekben nem ontatoll vér. A legnyugtala - 
nabb kerületekbe is visszatért a nyugalom.

RlIliFOLll.
NAGYBRITANNIA. Az alsóházban febr. lökén a gabo­

natörvényi vita folytatása előtt Collett megvizsgáltatni kí­
vánó, mi volt oka a Chichester , Newark , Woodslok és Bu­
ckingham részére való parliament! székek megürülésénck ; 
s Richmond Newcastle , Marlborough és Buckingham hgek 
befolyásai ellen tett panaszt, kik ama helyek eddigi (képvi­
selőit, mivel a gabonavédelemre szavazni nem akartak , ki­
lépésre kényszerilelték, mig az újra választott tagok mago­
kat arra lekötelezték ? — W illiams pártolta az indítványt 
’s azt monda, hogy az aristocratiának illy befolyása a követ- 
választásokra hallatlan a reformbill óta. — Peel azonban 
kifejtette, hogy a vizsgálat megrendelésére nincs elegendő 
ok. Az indítványozó semmi elkövetett törvény telenséget nem 
hozott fel, ,.ha pedig a pairek és nagy földbirtokosok termé­
szetes befolyását akarnék meggátolni. az egész angol alkot­
mányt, sőt az angol nemzet jellemét sarkaikban kellene meg­
változtatnunk.“ — Hume szinte nem látott elegendő okot a 
vizsgálat megrendelésére, jóllehet erősen tagadé, hogy az 
aristocratiának a választásokra befolyást gyakorolni törvé­
nyesen szabad légyen. Miután még Shannon Crawford 
szólamlult fel e korteskedés ellen . Collett visszahúzta indít­
ványát.

Ezután a gabnatörvényi vita fonala lelvelelyen, a tanács­
kozás egészben véve csekély érdekli volt. Kevés lekintelyesb 
szónok vett részt benne. Duncan lord első szólván, a sza­
bad kereskedés rendszerét a fogy asztók szempontjából pár­
tolta . Thompson ellenben a ligát törvénytelen izgatással 
vádolta, és a védvámrendszert az ország egyedüli boldogí­
tójának lenni mutogatta. Moles worth azt mondta, hogy 
a törvényjavaslat nem ártani! ujtyan a gazdag és serény bér­
lőknek "de a szegényebbeket cs hanyagokat okvetlenül ín­
ségre jíittalamlja. Ben ne 11 azt, hogy nem csak a szegény 
bérlőnek, hanem a napszámosnak is koldusbotra keilend 
jutniuk, inert a liga állítása a nagyobb munkabér és olcsóbb 
kenyérről merő sophisms. Berkeley a ministeri terv mel­
lett , Tollemache ellene beszélt, ámbár az utóbbi előre 
tudja, hogy a terv mindkét házban kcreszlülmenend. 
Duncombe ismeretes radical tag hosszú beszédet tartott
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nem csak a félrevclési indítvány, hanem sir Robert Veel cl- 
jár.isa mellel is. Felszólította a torykat. indítványozzanak 
egyenes bizalmatlansági szavazást a ministerelnök ellen, ha 
valóban azt gondolják, hogy kötelességét megsértette. Áru­
lásai vádolják ót. Kit árult cl ? Tán királynéját, nemzetét, 
vagy saját becsületét ? Egyiket sem, hacsak az előítélete­
ket, korlátolt eszü pártja előítéleteit nem ! X közvélemény 
a minister részén van, 's bizonyos lehet a győzelemről, ha 
tétovázás nélkül halad a megkezdett pályán. Egyébiránt azt 
hiszi szónok, hogy a kormányi tervet, hogy hasznos légyen, 
egészen kell elfogadni. — Sir T. Aucland az 1842ei 
gabnatörvényro elegendő okot látott, ellenben l’eel most 
túlhajt a mértéken , mert csak egy ideiglenes szükség szülte 
elövéleménynek enged. Mindamellett, ha a többség a terv 
mellett tetemes leend, szónok is vele tartami— Még iaget 
lord és 11 aring szólották a terv mellett, azután a vita más­
napra halasztatott

A felsőházban Dac re lord egy petiliot nyújtott be, 
mellyben a ház kéretik, hogy a liga korteskedéseit megvizs­
gáltassa. Ez vitatkozásra adott alkalmat, mellyben Grey 
gróf azt monda, hogy illy egyesületek nagy bajok ugyan, 
azonban rajtok nem lehet máskép segilni, mint ha a parlia­
ment a közvéleményt vezérelni iparkodandó, ahelyett, hogy 
mint most. utána kullogjon. — B eaum on t lord a Kranczia- 
országgal a laplatai ügyben folytatott levelezés előterjeszté­
sét kívánta a kormánytól, azonban megnyugodott Aberdeen 
lord abeli nyilvánításában, hogy Rosas dictator már béko- 
ajánlalokat tesz, ’s hogy tehát most az alkudozások ideje 
alatt az okleveleket nyilvánosságra bocsálni czélszerü nem 
lenne.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, febr. U. Az uj cabinet 
megalakítása köztetszést nyert, 's magok a progressistai la­
pok azt mondják , hogy bármilly ministcrium jobb, mint az 
utolsó volt. A valenciai herczeg nem nagy számú pártosai 
elnémullak, miután maga a herczeg Mirallorcs kezébe kény-

tclenült letenni a cabinelalkotási feladatot. V.sak a congres- 
sus Pacheco vezérlete alatt álló kevesbségc nincs megelé­
gedve, olly különös és alkotmányelleni elvet állítván fel, 
hogy a ministerek az országgyűlés által lennének választan- 
dók. — Legnagyobb nehézség az uj ministeriumra nézve, 
hogy Narvaczrc a Spanyolországban eddig ismeretlen főve- 
zérségi méltóság ruháztatotl. Határtalan a küzboszankodás 
ezen, Roncali tábornok és hadügyminisler által aláírva meg­
jelent kinevezésen, 's az országot nagy megrázással fenye­
geti. Maga Espartero sem bátorkodott e czintel felvenni, 's 
a forradalmi háborúk alatt csak a közvetlenül parancsa alatt 
állott seregek vezérének czimcztetle magát. Kitől, kérdik 
most, kitől függend ez a fővezér? Tán a hadügyek minis- 
terétől ? Mire való tehát felemeltetése rangban minden tá­
bornagyok felett? Kitől lüggondnck a nagy tartományok tő- 
kapitányai . a minslertöl-e vagy a fővezérektől ? Ma a mi­
nister a fővezér alatt állami, úgy (ölesleges ; és a kormány 
anyagi hatalma épen azon férfiú kezébe megy ál, kit a köz­
vélemény egy idegen és a nemzet érdekeivel ellenkező ha­
talom eszközének tartott. Tudni kell, hogy Narvaez tábor­
nagy, midőn I lén rögtön benyújtotta leköszönését, llcral- 
dojában azt hireszteltelte, mikép uj ministcrium beiktatása 
álalános zendülést szülend, sőt az itteni ezreitek lisztjeit 
arra akarta bírni, hogy a királynéval az eddigi ministerel­
nök kilépése miatti fájdalmukat erélyes felírásban tudassák. 
A tisztek azonban nem cselekedtek az illycsmit tiltó rendelet 
ellen, és a csend pillanatig sem háboriftaloll meg. Az or­
szág legnagyobb érdemit tábornokai pedig kérdik: Azon tá­
bornagyok fölött, kik Baden mellet és Saragossában Napo­
leon seregeinek megverése által halhallanilák magokat, áll­
jon- e Natvaez , ki soha idegen ellenségre kardot nem rán­
tott ! — Ma délután a senatusban Serrano tábornok, az ISitii 
ideiglenes kormány elnöke , kinyilatkoztatta, hogy a minis­
terekhez kérdést fog intézni, mellyik vállalja el közölök a 
felelősséget Narvaez lővezerré emeltetéséért? Narvaez szol

kért. Mivel azonban egy minister sem volt jelen, elnök Gór 
herczeg azt mondá, hogy ma semmi fülviiágositások nem 
történhetnek e kérdésben. Minden attól függ, mit fclelendnek 
a ministerek: ha azt mondják, hogy a lővezérség csak puszta 
czim, a cortes megfognak nyugodni. Ellenben ha azt a mi­
nisterek Narvaez miatt nem akarandják tenni, ngy kemény 
zivatar szakadand rájok.

BELGIUM. A kormány febr. ISkai rendeletével jutal­
makat tűzött ki idegen és jó magburgonya behozatalára, 
u. m. 1—2 frankot 100 kilogramra, vagyis 178 bécsi fontra, 
's az illy burgonya a vasutakon ingyen szállíttató az eladás 
helyére.

ÁZSIA. A ferospuri háromnapos (dec. 18—22) csatá­
ról vannak ugyan már részletesb tudósításaink, de jobbnak 
tartjuk a fővezér hivatalos jelentését bevárni. Az angolok 
diadala nem volt olly igen fényes. A szikhek nem reméled 
vitézséget és jártasságot fejtetlek ki. Az angolok vesztesége 
angol lapok szerint 829 halott és 2100 sebesült, az előli • 
biok közt két tábornok és 50 tiszt. Más tudósítások szerint 
csupán a halottak száma angol részén több volt SOOOnél; az 
egész tábormesleri kar elveszett. Sir 11 llardinge nem mert 
a Szulledsen átlépni; úgy látszik, az angol határban is elég 
dolgot nyerend, mert a benszülött angol-indiai katonaság, 
a szikitektől megvesztegetve, pártot készült ütni. Egy levél 
szerint összeesküvés létezett minden európaiak egy éjeni meg­
gyilkolására Calcuttában és környékért, mellyel egy havildár 
vagyis indus altiszt födözött fel. A fellödözés után a havildár 
egész ezrede lefegyvereztetetl

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer - 
keszli Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás uriutcza Horváthház 540d. sz. a. 1st! ein.)

(ids) C s ó d ü I e t.
A nagyméllóságu magyar kir. udv. kincstár részéről liirdetlctik: miszerint ő felsége a' bácsi 

Kerencz-csatornánil következendő uj tiszti állomási, nevezetesen a' /unition csatornái igazgató hiva­
talnál egy díjas gyakornokot évenkiim 150 |>. ftnyi segély-dijjal, a' sztapári valamint is a' monostori 
beszedő hivataloknál cgv egy díjas gyakornokot 120 p. ftnyi dijjal legkegyelmesebhen rendszeresítem 
méltóztatott. Kik tehát ezen állások valarnelhikét megnyerni kívánják, arra felszólilatnak, hogy a 
szükséges oskolai, 's egyéb bizonyítványokkal ellátott folyamodványaikat, menyekben 
tozó nyelvben! jártasság is bizonyítandó, legfeljebb f. évi marlius ulol áig a 
igazgatóságához beadják. A' technikai előiudoinánvnyal túroknak előny adalaiidih

honban diva- 
zmnboii kir. kincstár

013) (I. 3)

neje

Vieler Mihály elleni esödper.
Határnap martins 1 (idika 1846.

5074. Sopron vármegye törvényszékének jelentése sz.ciint Vieler Mihály Bálli jobbágy 
Rozina hitelezői csődületének határnapja f. évi marlius lüdikára tüzelvén ki. s lomeggondnokká l nger 
Ede altisztartó, periigyelővé pedig Szarka Károly tiszteletbeli aliigyész neveztetvén . ugyanez hihmlet- 
etik. Költ BÖjtelő lió 3kán fSD>

(3 Í8) Winkler Anlul, ’s neje e'Jeui csőt]per. 11 ■1,1
Határnap marlius íó'dika 1846.

i58U. Szalhmárnémeti város tanácsának jelentése szerint helybeli lakos Winkler Antal s neje 
Fekete Juliánná hitelezői csődületének határnap a 18'itidiki mai tins lődikára tüzelvén ki. 's tumeggon ti­
nókká So ős György tanácsnok, perügyelővé pedig Nagy Károly jegyző neveztetvén, ugyanez hihirdettelik. 
Költ Karácson Író Hikán 18Vő._______________ _____ __________________ ____________ . ... _______
(53) Néhai Scher ez. Simon elleni csődper. <j| 11

Határnap martins 12dikc 1916.
^2V3. Zala vármegye jelentése szerint Kanizsa mezővárosa tanácsa néhai Schercz Simon ottani 

lakos tömege ellen csődületet határozván; az illető hitelezők megjelenésére 
határnapul tűzte ki. idcigleni tömeggondnukká Szívós István, periigyelővé pedi 

deket nevezvén. Mi i< szokott modszeiint kozhine telelik Kiilt Ibijteb» In

(3, 3)
Hivatalos tudóeitások.

(333) Oprítín János elleni csőd per.
Határnap marlius 12dikc 1846.

46971. Ternes vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint Lippárol vagyona hátrahagyá- 
iltávozolt Oprián dános hitelezői csődületének határnapja 1846. évi martins I2kére tüzelvén ki,savai eltávozott Opi™.......... - ...................... ------ ... . . ....

’s töme<riTondnokká Cserián Sándor lippai lakos periigyelőiil pedig 1 un Sámuel alugyesz nevez­
tetvén ; ugyanez kiliirdelletik, ’s a’ netalán feltalálandó Oprián Jánost a' fenirt határidőben a’ mon­
dott inegye törvényszéke előtt érté ki állapotának felfedezése véget ti megjelenésére felszólitatik. 
Költ Karácson hó 30dikán 1843.

C13) (3, 3)

évi marlius ladikét 
Horváth János hites 
dikán 18 í 6.

Ni Imi Bárány Ferenc/, ellető csődper.
Határnap martins 9, 10 és I liliké 184(1.

36S(I. Nyitna vármegyének jelentési következtében közhírré tétetik, hogy Krsek-Ujvár mezővá­
rosának tanácsa néhai Bárány Ferenc* elleni csődper megnyiltatására f. évi martins, 9, 10 és Ildik 
napját tűzte ki határidőül, tömeggondnokká Kollár Mátyás, pergondnúkká pedig Szilva lgnácz uradalmi 
ügyvéd neveztetvén. Költ Boldogasszony hó 27dikén Is'tü.

(313) Jankuvics Dömötör elleni csődper. (3, 3)
Határnap marlius lOdike 1846.

1.3 492. Harangra vmegye jelentvén: hogy Mohács szabadalmas mezőváros tanácsa által Jankovics 
Dömötör ki telezőinek csődületére I Módik évi martins I Dilik napja határidőül tűzetett ki, ’s ideiglenes 
lomeggondnokká Aidenbirliler lgnácz tanácsnok, periigyelővé pedig Lehoczky György városi ügyvéd 
neveztetett; ugyanez kiliirdelletik. Költ Karácson hó Ilikén 1843. __________  ___

(58) Fürst Mátyás elleni csődper. (2, 3?
Határnap martins II, 12 és 13dika 1846.

'i696. Szent-liyörgy város tanácsának felírása szerint Fürst Mátyás ellen csőd rendeltetvén, ’s 
a hitelezők megjelenésére folyó évi martins It, 12 és 13dik napja tűzetvén ki, s tömeggondnokká 
Szandlnev Lajos tanácsnok. periigyelővé pedig Fischer Pál aljegyző 's hites ügyvéd neveztetett. 
Mi is szokott módszerint kiliirdelletik. Költ líöjleiö hó .JdiKán 1946.

(2,3)
úgyve____________________________________

(235 ) Téritvény megsemmisítés
4179! Pest városa tanácsa jelentése szerint, Buday Istvánnak Kazay Károly ügyvéd alul 

ISV2dik évi június 22kén 50 p ftról kiadott s elveszett téritvénye megscmmisilelvén. ugyanez szokott 
mód szerint kiíriidettetik. Költ Sz. Amtiás lm I Sdikán 1813.____________________________________

^ lile ín-e z app an.
A' nagyméllóságu magyar kir. helytartótanács kegyes engedménye következtében, ezennel je­

lentjük, hogy mostantól fogva raktárunkban
paiinonia-gyertyak és stearin-darabok

(nagy hid-utezai Weis z-félc házban 67,h. sz. a) szinte az annyira Kedvelt gazdasági mosásra 
igen Jeles

Oleftn-szappan
(gyakran milly.BzA|iannalt is nevezve) folyvást a legjutányosb mérsékelt áron kaphatók leend- 
nek. Ki e'szappant csak egyszer is megpróbálja, az bizonyosan, kitűnő tulajdon»».» veireli, 
folyvást használandja, mivel az sok tekintetben minden nute inoeó (znppnnohnt To-
I ül halai

Megrendelések ekként czimzendók: -Weisz B. és Társa Pesten
Az első magyar stearin-gyár-részvényes 

társulat igazgatósága által.

132) Eladó akáczfák. (3’ 3j
A' kis-igmándi nj majorban, Komáromiul egy 

órányira, vagyon 20 23,000 darab két- s három­
éves akáczfa eladandó ; száza: 2 forint v. ez. Venni 
szándékozók járuljanak Bognár József gazdához, 
ugyanott.

GS

tltil) Valódi arabs-ménló hágatási jelentés. (i
Felsőbb helyről érkezeit kötelezettség folytán, e' folyó évre a' lírássá 

megyében BuIcsőn levő s Fechtig báró-féle ménesből következő > aludt arabs 
ménlovak fognak hágni u. in. ,

1. Obayn feketebarna 20 p. ftért. j 3. Harsa sötetpei 16 p. fieri.
2. Bedue aranypej 10 p. ftért i 4. Hamdani arany pej 20 p. Ftei t.
Ezen elősorolt ménlovak a' fönkiletl egyes dijakért f. évi június dókáig

___ _____ a' I. közönség rendelkezésére hagyatnak. A lovak lehelölegjobb larlasara az
nrodatmi gazdaságihivatat fog ügyelni. Az etetés a fenálló piaczi-iron fog kiszolgáltatni, lovábbá a 
szükséges felvigyázó legénység a' vendéglőkben - ha kivántalnek szerződős melleit fognak éM- 
meztetni. Végtére, eladásra kitéletvék • 4 telivér 4 5 éves hago arabs-inénlovak; mellyeket illetőleg
mindenki a' fónérintett gazdasági hivatalhoz utasittand.

•v ^ (157) (1,2)
V buda-fejérvári országúiban 

iKffilli Pesttől 4-, Felién ártól 2 óiá- 
„x ira fekvő k. iné ki pusztának 

,Í|í[fjf! öszvesitett, 's két vendéglőben, 
JHLiELi egy csárdában, úgy szinte 

Pesthez */* órával közelebb ugyanazon vonalban 
fekvő Pcttcnd puszta — egy vendégfogadó, \s egy 
csárdában gyakorolható korcsmálási joga, folyó évi 
Sz. György naptól kezdve 3 vagy 6 évre martins 
22dikéu Nxéken d. c. 9 órakor a' nagy vendégfoga­
dóban, ái\ érés utján, az illendő bánatpénzzel ellátott 
többet Ígérőnek haszonbérbe adandó.

A’ feltételek iránt értekezhetni Szőke Dániel 
gondnok úrral Nyéken.

(155) A r v e r c s. (2, 3)

Pesthez I1* órányira, a' póstaulban s Duna 
partján fek\ó Haraszti helységben több rendbeli 
házhelyek és jó fekvésű gyep földek szőlőnek ki 
fognak osztattai nemkülönben közel 1000 holdakra 
terjedő részint régi szántóföldek, részint uj fellia i- 
lások, kisebb nagy ob részletekben 12 évre bérbe 
adatnak, melly végett az árverés f. é. martins (Ükén 
reggeli 9 órakor a’ helyszínén meg fog kezdetni. A’ 
feltételek Pesten Mihály fy Anlal táblai ügyésznél, 
rózsa-piac/. 199. számú ház Iső emel. 's Harasztiban 
a jegyzőnél megtekinthetők.

(130) Epen most jelent meg CL3?

Heckenast Gusztáv
pesti könyváros- és kiadónál vácziuiczában 15. sz. a. 

és minden hiteles könyvárosnál kapható:

Idegenszótár,

A’ társalgási és tudományos nyelvben, 
valamint a’ honi hírlapokban előforduló

Iliegen szavak
magyarítása- és helyes kiejtésére vezérlő

Segédkönyv.
Ilirlapolvasók s a' magyar nyelvet tisztán beszelni 

kívánók számára.
32rét. tűzve 40 kr. pengő pénzben

O'*« Eladó birlokrésa- 02 31
T. Tolna megyében helyzeti Görbéi, pusztabeii 

magány használat alatt levő s minden közös g - 
tctéstől ment, 421 holdat tevő, mellyben im 81 
hold igen jó karban levő erdő és több Írokakra ter­
jedő szőlő is foglaltatik, cser éppel edett tágai m- 
lakkal, 's egyéb jó karban levő gazdasági épületek­
kel ellátott birtokrész. szabad kézből eladó. Iteszle- 
tcsb értesülést nyerhetni iranta személyesen, vagy 
bér,néniéit levelek által, Sopron megyei főjegyző 
lek Tar János urnái Sopronban, es ügyvéd 
Kapczy Tamás urnái Pesten, uriutezai Trattner- 
Károlyi-házban.

L ;rl «1
Budán febr. 25kén: 17. 8t. 30. 57. 74.
Bécsben febr. 28kán: 77. 52. 36. 21. 18.
Kassán febr. 18kán: 5. 67. 53. 20. 52.

ItemseSl I« Az.
Mart. 3kán (Kedden): Báléj. Nagy opera.
Mart. 4kén : Lázár a' pásztor. France, színmű 
Mart. 5kén: Zolky a' vén diák, német színmű. 

(Dreyschnk hangversenye).

Gabenaár válté garasokban,

Pesten, 
Vjbecsén, 
Győrött,
Baján, 
Mosonyban, 
Nagyszombatban 
Pozsonyban, 
Mtskolczon,

mait
febr.

Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zab Kukorlcza
3. (pesti m.) 238—26.5 —---- 170-180 112-123 83- 91 122-129
20. (rozs. m ) 120— 140 90-110 ----— 45- 50 40- 45 50- 60

7. 152-170 130-135 132-138 82- 85 60- 62 90- 94
25. 130-143 108-120 107—101 65— 67 46— 47 -02 -
26, 152-230 ----— 135-162 85- 96 68- 80 92-100
24. 170 — 184 ----— 130-154 104-106 62- 66 ----—

27. 180-200 ------- 144-156 100-106 74- 76 -110
25. n „ 160-165 140-145 135-140 95-100 49- 50 95-100

Ttatuspapirosok és részvények árkelete.
Bécs, mart. 3kán 5 pcent. st. kot. 021). p. 

4 ocent st köt. 101 ft. 3 pcl.st.köt. 76 (). 1834kl 
sUtölcs (500 ft) 766'/, ft. 1839kl (250 ft) 300s. fl 
1839kl (30 fl) 60'/, It. - Bankrészvények darabja 
1531 ft. Festi középp. vasút (100 ft) 103'/« ft. Nagy­
szombati (100 ft) - ft. Festi lánczhid-részveny. 
(tOO ft) — ft. — Gőzhajó részv. (500 B.) 1
ft. — Eszterházy-sorsjegy 56% ft. p. P- 

Dt zállás. tm rt fölött.

Tulajdonos Borsos Márton, — Nyomatja Landerer ős Heckenast Pesten.


